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СТАНОВЛЕННЯ УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙСЬКОВОЇ ЕМІГРАЦІЇ
В НІМЕЧЧИНІ (1918-1939)

У статті розглядається становлення української військової еміграції в Німеччині в між-
воєнний період. Доведено, що вона мала різне походження та різноплановий характер.
Запропонована її класифікація за такими групами: українці, звільнені з таборів військово-
полонених; колишні військовики, які брали участь у національно-визвольних змаганнях
1917-1921 рр.; дезертири з польської армії, які не бажали служити у ворожих їм збройних
силах. Автор показує, що в Німеччині військова еміграція не була чисельною й сконсолідо-
ваною, навпаки, колишні українські військовики творили окремі середовища, пов'язані з
новим професійним статусом, різними політичними орієнтаціями чи участю у військових орга-
нізаціях. Окремі з них, насамперед офіцери українських армій, гуртувалися навколо Павла
Скоропадського, Євгена Петрушевича чи Євгена Коновальця й у різний спосіб були при-
четні до продовження національно-визвольної боротьби в еміграції в міжвоєнний період.
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Постановка та актуальність проблеми. Українська
військова еміграція в Німеччині в міжвоєнний період у
порівнянні з Чехо-Словаччиною чи Польщею не була
чисельною, але саме там протягом 1918-1939 рр. пе-
ребували видатні діячі української революції. Вони мали
серйозний вплив на розгортання українського націо-
нально-визвольного руху в Україні й поза її межами та
становили кадровий резерв офіцерського складу на-
ціональних збройних сил. Тому вивчення становлення
української військової еміграції в Німеччині міжвоєн-
ного періоду сприятиме глибшому розумінню воєнного
аспекту національно-визвольних змагань та військо-
вої історії України ХХ ст.

Стан дослідження проблеми. Про діяльність україн-
ських військових діячів, які перебували в Німеччині, зга-
дували у своїх монографіях Зиновій Книш [1], Симон
Наріжний [2], Олег Павлишин [3], Микола Посівнич [4],
Олег Стецишин [5], Еразмус Цеклер [6] та Михайло Шва-
гуляк [7]. Важливий матеріал про діяльність військової
еміграції знаходимо в працях істориків Польщі Яна
Яцека Бруського [8] та Олександра Колянчука [9],
німецького історика Франка Гольчевського [10]. Періо-
дичні видання та публікації української військової емі-
грації в Німеччині розглянуто в дослідженні Надії Ку-
леші [11], бібліографічних дослідженнях Миколи Мар-
тинюка [12], Валентини Передирій [13] та Богдана Ро-
маненчука [14].

Мета статті - висвітлити становлення української
військової еміграції в Німеччині в 1918-1939 рр. та її
формування в окремих середовищах.

Виклад основного матеріалу. Найпершими пред-
ставниками української військової еміграції в Німеччині
після завершення Першої світової війни були військо-
вополонені колишньої армії царської Росії, звільнені з
розташованих тут концтаборів. Частина з них із тих чи
інших причин не бажали повертатися в Україну, а доб-

ровільно залишилися працювати на німецькій землі.
Ряд військових Української Держави виїхали разом з
німцями до Німеччини після антигетьманського по-
встання. До еміграції додалися також колишні вояки-
українці, які втекли з польських таборів інтернованих.
чи втікачі з польської армії, які не бажали служити в
польських збройних силах [2, с. 97-98].

Загальний масштаб військової еміграції в Німеччині
був порівняно невеликим, і не всі емігранти мешкали в
цій країні весь міжвоєнний період. Проте серед них було
кілька яскравих постатей українського офіцерського
штабу, які брали участь у національно-визвольних зма-
ганнях в Україні. Про українську військову еміграцію не
можна говорити без імені гетьмана Павла Скоропад-
ського - очільника Української Держави та її головно-
командувача. Після антигетьманського повстання в Ук-
раїні він переїхав до Німеччини й поселився у містечку
Ванзеє біля Берліна на приватній віллі [3, с. 313].

На еміграції в Берліні проживав і ад'ютант П. Ско-
ропадського полковник Гнат Зеленівський. Він органі-
зував тут на початку 1920-х рр. видавництво "Українсь-
ке Слово" й був видавцем однойменного часопису [16,
с. 837]. До Німеччини виїхав ще один прибічник П. Ско-
ропадського - Іван Полтавець-Остряниця, генеральний
писар Українського вільного козацтва (УВК) часів Ук-
раїнської Держави [17, с. 55]. Серед офіцерів доби Ук-
раїнської Держави в Берліні опинився підполковник
Тиміш Омельченко - один із командирів "сірожупан-
ників" [15, с. 310].

Із офіцерів Дієвої Армії УНР, які виїхали в еміграцію
до Німеччини, кілька осіб були родом з Галичини. Ре-
волюційні події 1917-1920 рр. спричинилися до їх діяль-
ності в Наддніпрянщині, і вони були добре ознайом-
лені із ситуацією в обох частинах України. Найпомітні-
ша постать серед них - Євген Коновалець. Він був од-
ним з організаторів та командирів куреня Січових
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стрільців (1917-1919), з 1921 р. - лідер Української
військової організації (УВО), з 1929 р. - Організації ук-
раїнських націоналістів (ОУН). Унаслідок переслідуван-
ня агентами спецслужб Польщі та більшовицької Росії,
Є. Коновалець виїхав в еміграцію в грудні 1922 р., потім
не раз змінював місце проживання. У Німеччині видат-
ний український військовий та політичний діяч мешкав
протягом 1922-1929 рр. [11, с. 282-283; 18, с. 373].

Один із військових побратимів Є. Коновальця - Юрій
Кучабський, який також належав до керівництва УВО,
щоб уникнути переслідувань з боку польської поліції, у
1923 р. переїхав до Берліна. У німецькій столиці він
невдовзі закінчив університетські студії, захистив дисер-
тацію й отримав ступінь доктора філософії. Мешкаючи
на еміграції, В. Кучабський написав ряд важливих праць
з історії української революції [11, с. 295; 19, с. 380].

Інший галичанин, колишній комендант коша Січо-
вих стрільців та член УВО Осип Думін, був змушений
виїхати до Німеччини після того, як польська поліція
1924 р. арештувала у Львові діячку УВО Ольгу Басараб.
Цей провал українського військового підпілля загро-
жував ширшими арештами його провідних діячів. Тому,
за наказом керівництва УВО, Думін виїхав до Німеччи-
ни [20, с. 79]. За подібних обставин у Берліні опинився й
сотник Сидір Чучман, котрий свого часу разом із Є. Ко-
новальцем організовував київські формації Січових
стрільців [18, с. 387].

Серед вищого командного складу Дієвої Армії УНР
на еміграції в Німеччині слід відзначити генерала Ми-
хайла Омеляновича-Павленка. Відомо, що колишній
командарм Галицької армії відвідував німецьку столи-
цю. У Берліні генерал займався громадською роботою
[2, с. 98]. До Армії УНР належав і вояк Фастівського за-
пасного полку армії Петро Кожевников [18, с. 372].

Колишній поручник української армії Іван Ільни-
цький-Занкович став відомим у Німеччині тим, що в
1939 р. підготував й надрукував у видавництві "Бернард
і Грефе" "Німецький та український летунський слов-
ник", який складався з близько 20 000 слів та більший
за обсягом (40 000 слів) "Німецький та Український
військовий Словник" [14, с. 14].

Із колишніх вояків Галицької армії до Берліна при-
був сотник Евзебій Радик [3, с. 321]. Деякий час у
німецькій столиці перебував поручник УГА Іван Руд-
ницький.

Серед ветеранів УГА, які в міжвоєнний час перебу-
вали в Німеччині, були вояки, які народилися в Україні
в німецьких родинах. Наприклад, Ріхард Франц Маріян
Ярий (Ріко Ярий), будучи німецького походження, зос-
тавався й активно діяв в українському середовищі. З
1918 р. належав до лав УГА. 1923 р. переїхав до Бер-
ліна разом із Є. Коновальцем. Очолював мережу ОУН
у Німеччині [5, с. 436-437]. До середовища української
військової еміграції в Німеччині безпосередньо нале-
жав уродженець м. Шпорнгау (Чехія) Йоган (Ганс) Куніш.
Німець за походженням, він був отаманом Генераль-
ного штабу УГА, референтом артилерії, а згодом на-
чальником штабу Першого Галицького корпусу. У Чер-
воній українській галицькій армії став референтом ар-
тилерії штабу третьої бригади. Після поразки визволь-
них змагань в Україні переїхав до Відня, згодом по-
трапив до Берліна [Там само, с. 376]. Помітною по-
статтю серед галицьких німців був уродженець Льво-
ва Ганс Кох. Сотник Генерального штабу УГА виїхав на
захід у 1921 р. Після захисту докторської дисертації
працював спочатку на посаді професора університету у
Відні. Пізніше переїхав до Східної Прусії - у Кенігсберг
[5, с. 373-374; 6, 8].

Для представників української військової еміграції

облаштування в Німеччині мало непростий характер.
Економічна криза, яка спіткала країну після поразки в
Першій світовій війні, супроводжувалася масовим без-
робіттям, соціальною та внутрішньополітичною напру-
гою. На початках українських полонених та інтернова-
них, студентів-емігрантів у різний спосіб підтримували
посольства Української Держави та УНР у Берліні, а
також Українська військово-санітарна місія [21, с. 197-
198]. Після того як у Берліні німецький уряд підписав з
більшовиками угоду про поширення дії Раппальсько-
го договору на союзні з радянською Росією республі-
ки, зокрема на Україну, Німеччина припинила офіційні
контакти з УНР. Тому в березні 1923 р. представники
українського посольства та місії виїхали з Німеччини
[Там само, с. 41].

Фактично з самого початку перебування в Німеччині
українські військові емігранти почали організацію на-
ціональних структур. І. Полтавець-Остряниця на еміграції
в Німеччині самостійно проголосив себе гетьманом й
військовим отаманом Українського вільного козацтва.
Самозванець-отаман розпочав створення Українсько-
го національного козачого товариства (УНКТ) в дусі
німецького націонал-соціалістичного руху. Його діяль-
ність особливо була помітна в Баварії [11, с. 52-56].

Найбільш активні з військових емігрантів об'єдна-
лися в Берліні в 1921 р. у Союз українських старшин
(СУС), до якого належали офіцери наддніпрянських
армій та Галицької армії. Очолив Союз Кость Новохаць-
кий [2, с. 99]. Союз розпочав видання часопису "Військо-
вий вісник", співробітниками якого були полковник
Євген Коновалець, генерал Михайло Омелянович-Пав-
ленко, В. Пилипенко та ін. [12, с. 43].

У 1921 р. у Празі колишні офіцери армії УНР та Га-
лицької армії утворили Українську військову організа-
цію (УВО). Конференція в Оліві біля Данциґа на почат-
ку зими 1923 р. реорганізувала УВО, створивши тимча-
сову Начальну команду в Берліні й Крайову команду у
Львові. Тоді ж було остаточно відмежовано УВО від
ЗУНР. Керівником став Є. Коновалець. О. Думін за на-
казом керівництва УВО виїхав до Берліна - він очолив
розвідчий реферат (відділ) [20, с. 79]. В оточення Є. Ко-
новальця увійшов колишній офіцер Галицької армії
Йоган Куніш, який став офіційним посередником між
УВО і владою Німеччини [5, с. 376].

Представники української військової еміграції в
Німеччині, які належали до УВО, стали серед інших
співзасновниками й діячами Організації українських
націоналістів (ОУН). Провід українських націоналістів
(ПУН) очолив Є. Коновалець. У Берліні розташувався
важливий осередок зовнішньополітичної пропаганди
ОУН, яким керував колишній сотник УГА Ріко Ярий.
Урешті він очолив мережу націоналістів у Німеччині [7,
с. 319]. До ОУН перейшов також підполковник Тиміш
Омельченко, який у 1937 р. очолив Українське націо-
нальне об'єднання (УНО) - організацію, яка була під
вливом націоналістів [15, с. 310]. Після трагічної заги-
белі в Роттердамі Є. Коновальця його наступником
став бойовий побратим часів Української революції -
полковник Андрій Мельник. Він прибув до Берліна на
початку жовтня 1938 р. [Там само, с. 532]. Новообра-
ний голова ПУН не мешкав постійно в німецькій сто-
лиці, але мав серйозний вплив на життя української
громади.

Декілька українських офіцерів співпрацювали з емі-
граційним центром Євгена Петрушевича, який розпо-
чав свою діяльність у Берліні восени 1923 р. Відомо,
що з військовиків Галицької армії до його оточення на-
лежав сотник Евзебій Радик, підстаршина Дмитро Фер-
куняк, а також названий уже Йоган Куніш. Колишні га-

 Історичні науки

PDF создан испытательной версией pdfFactory Pro www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


СХІД № 6 (146) листопад-грудень 2016 р.

62 Економічні науки

лицькі військовики, які на еміграції стали робітниками
на промислових підприємствах Німеччини, належали
до культосвітнього об'єднання "Воля" яке діяло під пат-
ронатом Диктатора ЗУНР [3, с. 321-324]. Через тактичні
розходження з керівництвом УВО до табору Є. Петру-
шевича перейшов О. Думін, ставши пізніше одним з
організаторів Західно-Української народної револю-
ційної організації (ЗУНРО); з 1930 р. він переїхав до
Кенігсберга, де займався видавничою публіцистичною
діяльністю [1, с. 242-244; 20, с. 79].

Українська військова еміграція в Німеччині прова-
дила активне релігійне життя. Тут був осередок право-
славної церкви. Віруючими греко-католиками спочатку
опікувався о. Михайло Кіндій. Від 1924 р. до кінця Другої
світової війни душпастирем був колишній вояк Укра-
їнської галицької армії о. Петро Вергун [3, с. 315].

У контексті становлення української військової емі-
грації в Німеччині необхідно звернути увагу на колишніх
українських військовиків у місті Данциг (Ґданськ). Пе-
ред Першою світовою війною це давнє польське місто
Ґданськ належало Німеччині. Місто мало порт і два
кораблебудівні підприємства. Славилося воно і Вищою
технічною школою імені кайзера Вільгельма ІІ, яку зас-
новано 1904 р. Її відомих професорів нерідко запрошу-
вали викладати до Політехніки в Берліні. Перша світо-
ва війна не зруйнувала місто. Польща на Версальській
конференції домагалася від Антанти виходу до моря з
Данцінгом, портом, що історично та географічно нале-
жав до Речі Посполитої. Однак місто за складом насе-
лення було переважно німецьким. Відтак Конферен-
ція пішла на компромісний розв'язок питання. З Дан-
цига та його околиць утворили Вільне Місто під опікою
Ліги Націй. Місто перебувало в митному та господарсь-
кому зв'язку з Польщею, але мало місцеву німецьку
адміністрацію й право в'їзду до нього громадян Польщі
та Німеччини. Тому Данциг був добрим місцем для на-
вчання української молоді Другої Речі Посполитої. В'їзд
не вимагав закордонного паспорта, а Вища технічна
школа, яка була тоді дуже популярною серед молоді,
мала добрі німецькі традиції [22, с. 23-24].

До Данцига прибували українські студенти, серед
яких були колишні вояки Української галицької армії,
яким було заборонено навчатися в університетах
Польщі. Зокрема, це Корнило Кізик, Микола Фляк [Там
само, с. 52], сотник української армії Олександр Згор-
лякевич [Там само, с. 370].

У роки революції в Данцигу був відкритий консулат
УНР на чолі з полковником армії УНР Климом Павлю-
ком. На своїй посаді він підтримував студентське това-
риство "Основа", фінансував культурні акції студентів,
полегшував налагодження контактів із місцевим ні-
мецьким суспільством та адміністрацією міста. Після
закриття консульства К. Павлюк заснував у місті торго-
вельне підприємство "Негропонт" і далі продовжував
допомагати українським студентам і їх організаціям [Там
само, с. 52-53].

Відомо також, що в Данцигу на еміграції перебу-
вав український генерал Василь Зелінський [Там само,
с. 52]. За даними польського історика Я. Бруського,
генерал переїхав з Польщі на територію Данцига ра-
зом із М. Омеляновичем-Павленком [8, с. 335]. Це
підтверджує власноруч заповнена М. Омеляновичем-
Павленком анкета, що зберігається в київському архіві:
вона свідчить, що перед виїздом до Чехо-Словаччини,
генерал перебував у Данцигу, Німеччині, Угорщині,
Австрії, знову в Данцигу [23, с. 2]. У 1923 р. М. Омеляно-
вич-Павленко разом із консулом УНР у Берліні полков-
ником К. Павлюком і його дружиною відвідав свято Ли-
стопадового Зриву, яке організувало в Данцигу укра-

їнське студентське товариство місцевої Політехніки "Ос-
нова" [22, с. 54]. Окрім того, відомо, що до Данцига при-
їздив Є. Коновалець. Душпастирську опіку над "данцин-
герами" здійснював парох Берліна о. Петро Вергун [Там
само, с. 54].

Висновки
У підсумку відзначимо, що українська еміграція в

Німеччині в 1918-1939 рр. мала різне походження та
різноплановий характер.

За походженням її можна умовно розділити на три
групи. Першу складали: українці, звільнені з таборів
військовополонених колишньої російської армії, які з
різних причин не повернулися в Україну. Другу - військо-
вики армій УНР, Української Держави та Галицької армії,
які виїхали в Німеччину після поразки національно-виз-
вольних змагань 1917-1921 рр. До третьої групи мож-
на віднести дезертирів із польської армії, які не бажа-
ли служити у ворожих їм збройних силах. До української
військової еміграції умовно можна віднести тих колишніх
офіцерів української армії, які мали німецьке поход-
ження, але народилися в Україні. Вони виїхали в Німеч-
чину, де підтримували зв'язок з українським визволь-
ним рухом. У тісному зв'язку з еміграцією в Німеччині
перебували колишні українські вояки, які мешкали на
території Данцига (Ґданська). У міжвоєнний час це
місто мало статус вільного, але було під серйозним полі-
тичним впливом Німеччини.

У цілому військова еміграція в Німеччині не була
чисельною й сконсолідованою. Натомість, перебуваю-
чи тут, колишні українські військовики творили окремі
середовища, пов'язані з новим професійним статусом,
різними політичними орієнтаціями чи участю у військо-
вих організаціях. Окремі з них, насамперед офіцери
українських армій, гуртувалися навколо Павла Скоро-
падського, Євгена Петрушевича чи Євгена Коновальця
й у різний спосіб були причетні до продовження націо-
нально-визвольної боротьби в еміграції в міжвоєнний
період.
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СТАНОВЛЕНИЕ УКРАИНСКОЙ ВОЕННОЙ ЭМИГРАЦИИ
В ГЕРМАНИИ (1918-1939)

В статье рассматривается становление украинской военной эмиграции в Германии в межвоенный пери-
од. Доказано, что она имела различное происхождение и разноплановый характер. Предложена ее клас-
сификация по следующим группам: украинцы, освобожденные из лагерей военнопленных; бывшие воен-
ные, принимавшие участие в национально-освободительной борьбе 1917-1921 гг.; дезертиры из польской
армии, не желавшие служить во враждебных им вооруженных силах. Автор показывает, что в Германии
военная эмиграция не была многочисленной и консолидированной, наоборот, бывшие украинские воен-
ные создавали отдельные сообщества, связанные с новым профессиональным статусом, различными
политическими ориентациями или участием в военных организациях. Некоторые из них, прежде всего офи-
церы украинских армий, объединялись вокруг Павла Скоропадского, Евгения Петрушевича или Евгения
Коновальца и разными способами были причастны к продолжению национально-освободительной борь-
бы в эмиграции в межвоенный период.

Ключевые слова: военная эмиграция; военная периодика; издательская деятельность; Осип Думин;
Евгений Коновалец; Василий Кучабский; Рико Ярый.
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FORMATION OF UKRAINIAN MILITARY EMIGRATION IN GERMANY (1918-1939)

The formation and circumstances of Ukrainian military emigration in Germany in 1918-1939 are taken into
consideration in this article. Ukrainian emigration in Germany between the wars had different origins and diverse
character. By origin it can be divided into three groups. The first group consisted of Ukrainian soldiers released
from German POW (prisoners of war) camps for the former Russian army, who for various reasons had not
returned to Ukraine. The second one included military men of Ukrainian National Republic, Ukrainian State and
Galician Army who emigrated to Germany after the defeat of the national liberation struggle of 1917-1921. The
third group contained deserters from the Polish army who did not want to serve in the hostile armed forces. The
Ukrainian military emigration conventionally included former officers of the Ukrainian army, who were of German
origin but born in Ukraine. They went to Austria and Germany for permanent residence, where they maintained
contacts with the Ukrainian liberation movement. Former Ukrainian soldiers who lived in Danzig (Gdansk) were in
close connection with emigration in Germany. In the interwar period that city had the status of "free", but it was
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under serious political and economic influence of Germany. In general, military emigration in Germany was not
numerous and consolidated. But former Ukrainian soldiers who were there, created separate environments
related to their new professional status, different political orientations or participation in military organizations.
Some of them, especially officers of the Ukrainian army, rallied around Hetman Pavlo Skoropadski, dictator
Ieuhen Petrushevych and Colonel Ieuhen Konovalets, in various ways, were involved in the continuation of Ukrainian
national liberation struggle in exile in the interwar period.

Key words: Osyp Dumin; Vasyl Kuchabski; Jevhen Konovalec; Riko Yaryy.
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